

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA,")

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA
Martes 17 de Agosto de 1915

Núm. 1.929

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La razón del silencio

Un diputado de la mayoría, francófilo según parece, ha tenido la ocurrencia de descolgarse con un artículo pidiendo a los políticos significados que simpatizan con la múltiple entente que dea de mano a su silencio y diga lo que se les ofrezca y parezca respecto del conflicto europeo. Cualquiera que no supiese de la misa a la media de lo que sucede en España, entendería, al leer la sefama del diputado ministro, que los liberales, demócratas, reformistas, republicanos y socialistas se han sometido a una ley excepcional y carecen de órganos donde expresar su opinión. Coaste, sin embargo, que ello no es cierto y que los francófilos escriben y dicen lo que les conviene escribir y decir, lo mismo que los germanófilos. El callar no es por empacho de neutralidad, sino por prudente previsión o, si se quiere, siguiendo inspiraciones de la coquería.

Hemos dicho cien veces que yerran los que suponen que cuando se dispara el último tiro en los campos de batalla todo seguirá en tre nosotros como si nada hubiera pasado, esto es, que se continuará la historia de los últimos años sin otra mudanza que la que implica el cambio de papales entre los que ahora representan el vaso y el grifo. Tengo para mí que los primeros en no creerlo o al menos en dudarlo son los principales autores de la farsa. Y de ahí que se hayan amparado en las sombras del silencio.

Todos esos señores dijeron ya lo que consideraron conveniente decir. Algunos de ellos, que por se no es bueno, pero que por accidens, por alguna de sus compañías diplomáticas, es pésimo, soltó la lengua y dijo bastante más de lo que hubiera querido y le hubiera convenido decir. Me refiero al Conde de Romanones. Poco después de sus aladónicas declaraciones de Palma empezó el tole-tole del Romanones, el, y dándose cuenta del peligro que le amenazaba, se apresuró a declarar solemnemente que, de ser llamado al poder, en punto al mantenimiento de la neutralidad estricta, dejaría en mantillas a don Eduardo Dato. Todos los políticos que tienen algo que perder han imitado al Conde de Romanones y se guardan sus simpatías o sus preferencias para mejor ocasión.

Y no es que hayan dejado su franco-anglofilismo los unos o su germanofilismo los otros, sí bien en los segundos no puede señalarse ninguna mudanza, es sencillamente, que no están seguros del porvenir y temen comprometerlo. Hace media docena de meses se atrevían a declarar que no se iban a ir, y ahora se han dado un punto en la boca por

si vienen mal dadas y el sol de la victoria alumbrará los horizontes que ellos consideraron que aparecerían pronto oscurecidos con las sombras del vencimiento.

Por eso, y nada más que por eso, no hablan; por eso, y porque espías sus pasos y mite sus palabras una gran masa de opinión, que no les perdonaría nunca el intento de romper la neutralidad.

Miguel Peñafort
Madrid, Agosto 1915.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El buen Príncipe

Todas las mañanas, por muy temprano que bajó a la playa, veo en un rincón un poco apartado del núcleo bullicioso de bañistas, el interesante grupo que forman el Infante Don Fernando de Baviera, su esposa la Duquesa de Talavera y los hijos de aquella bondadosa y malograda princesa que se llamó María Teresa de Borbón y Habsburgo.

Don Fernando, después de leer los periódicos de Bilbao y Madrid que se recibían en los primeros correos de la mañana, juega con sus hijos que se acaban de tomar el baño, bajo la dirección y maternal solicitud de la simpática Duquesa. Luego los niños corren a su alrededor y ella conversa con su marido mientras realiza labores de encaje, en las que tiene fama de maestra consumada y artista delicadísima.

A las once, la Duquesa se retira con los niños al hotelito cercano donde tienen instalada su residencia veraniega, una villa propiedad de los marqueses de Villavieja, y el Infante continúa en la playa conversando con los bañistas que se acercan a saludarle y llamado a veces a los barqueros para dirigirles preguntas.

—¿Tendremos hoy buen tiempo, amigo Goltia?

El barquero se lleva la mano a la boina, se rasca la cabeza, consulta con la mirada los horizontes y luego dice:

—Buen tiempo parece, señor Infante, pero si nube blanca que se ve por Guadalupe no se saca, galerna que te tienes, señor Infante.

Don Fernando recompensa estas predicciones con un cigarrillo y un apretón de manos y tras un rato de paseo por la playa o por la carretera sube a su casa, cogiendo en brazos a uno de los niños que acudieron corriendo a la entrada del parque para recibir al padre.

Almuerzan en familia, con sencillez burguesa, sin etiquetas de ninguna clase. A menudo el Infante lleva un invitado, cualquier amigo de su confianza, que encontró en la playa o en la carretera y cuya presencia en la mesa de SS. AA. no altera la dulce intimidad que reina en la casa.

Dos horas después, las tardes que no sale con su esposa y sus hijos, va en automóvil o en tranvía de Lúxa a San Sebastián. Más de una vez le hemos visto en el tranvía leyendo "La Gaceta del Norte," el "A B C," o "El Pueblo Vasco."

—¿Mira el Infante, es el Infante don Fernando! ¡qué sencillito parece! —cuchichean los viajeros, y don Fernando sonríe amable, procurando discretamente reducir la curiosidad del pueblo.

En estos días de intensa emoción

que precedieron y acompañaron a la noticia de la toma de Varsovia, el Infante, que es buen patriota y sigue con toda su alma los accidentes de la guerra en la que se hallan empeñados el honor y la existencia de su país natal, iba todas las tardes a San Sebastián para conocer los últimos radiogramas. Satisfecha su legítima curiosidad, paseaba por las calles donostarras entrando en alguna tienda para comprar juguetes a sus hijos, y con los paquitos en la mano tomaba de nuevo el tren eléctrico regresando a Fuenterrabía, donde le aguardaban los suyos que, a veces, cuando la vuelta se demora demasiado, salen a esperarlo a la carretera.

Los domingos, después de haber asistido a la misa que se celebra muy temprano en la capilla de su casa, suele concurrir con su esposa a la misa mayor de la parroquia. El Infante don Fernando de Baviera es buen católico y una o dos veces durante la temporada de verano confiesa y comunica en la iglesia de Fuenterrabía.

Las gentes de este lugar están encantadas de la bondadosa sencillez del Infante, de la familiaridad y afecto con que, tanto él como la Duquesa, tratan a las personas más humildes.

—Hoy, la Duquesa de Talavera se detuvo en la puerta de mi casa para preguntar cómo seguía el niño que tenemos enfermo—dice una vendedora de pescado.

—¿Tome! pues a mí el Príncipe siempre que me ve me detiene para preguntarme por la jornada. Se interesa mucho por nosotros—añade un pescador.

—Ya sabéis lo que hizo en favor del barquero que los franceses tienen preso en Bayona. Después de fluir cerca del Gobierno para que le permitieran salir, le ordenaron que pagara una multa de mil pesetas.

—¿Ah, sí! todos los príncipes fueren así!—murmura uno que tiene fama más o menos fundada de republicano.

Si no todos, así son por lo menos aquellos príncipes que fueron educados cristiano y rectamente.

Yo cuando veo a don Fernando de Baviera, el Infante caballero, padre amantísimo y esposo sin tacha, no puedo menos de recordar las virtudes de su buena madre la egregia Infanta Doña Paz, y viene a mí memoria la honda impresión que sentí al contemplarla en su palacio de Muech en unión de su bellísima hija la infanta Pilar, inclinadas sobre unas máquinas de coser, trabajando con algunas damas de la más alta aristocracia bávara en la confección de ropas con destino a un asilo de beneficencia.

Y recuerdo también unas hermosas palabras de la madre de ese Infante de España cuya amabilidad tantas simpatías populares ha encontrado.

—¿Qué quieren ustedes! decíale, de algún modo hemos de hacerlos perdonar los blasones y las ventajas que otorgan los privilegios de cuna.

Cirici Ventalló
Fuenterrabía, Agosto de 1915.

BONITAS Y ELEGANTES
CORTINAS JAPONESES
(A PRECIOS ECONÓMICOS)
EL ÁGUILA.—BROSSA, 30

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La pornografía en la guerra

El general inspector médico de la décima región de Francia ha dirigido la circular siguiente a los jefes de Sanidad:

"Me ha llamado la atención los inconvenientes que para la buena reputación y disciplina de los hospitales temporales puede presentar la demasiada libertad del vestido y del modo de presentarse vestidas (la tenue) de las damas enfermeras que se consagran a cuidar heridos.

Y es tan así, que se ha notado, no sin cierta admiración, que en algunas localidades, por cierto bastante raras, algunas enfermeras realizan el encanto de sus gracias naturales por elegantes *toilettes*, no justificadas en las circunstancias actuales, y que no son propias de un hospital.

La querer reglamentar cuestiones de un orden tan delicado y, sobre todo, sin tener la pretensión de apreciar las dimensiones de los escotes de los corsajes (*corsages*), estimos que los médicos jefes deben usar de su autoridad, obrando con toda la discreción que conviene en parecidos asuntos, para dar a entender a las señoras y señoritas de los servicios de hospitales coasejos destinados a hacerlas comprender que una moda discreta y sencilla no excluye la elegancia, y en todo caso realizará sus cualidades de abnegación.

Si en España se hubiera publicado una orden general tan cruda contra las señoras y señoritas, los admiradores del paganism moderno hubieran calificado al amor de retrógrado, oscurantista, enemigo del arte y otras cursilerías y frases de re embón; pero ha sido en Francia donde se considera inadmisibles en mujeres honradas los escotes exagerados y velos transparentes, a pesar de la moda, y tienen que tragarse esa castellanía.

Si nada han tenido en cuenta que pueblo carcomido por la pornografía se hace un pueblo muelle, sin espíritu de sacrificio, incapaz de mandar, sino de ser mandado. Y un ejército de gente muelle es poco a propósito para la guerra, y no tarda en sublevarse ante el sacrificio.

Así lo ha demostrado siempre la Historia; los imperios persa, griego y romano de la antigüedad, cayeron cuando se relajó la moral.

En Rusia y en España, donde las ideas racionalistas no habian penetrado, fué donde Napoleón encontró una resistencia inquebrantable. Respecto a nosotros, repetiremos las palabras del gran Shakespeare: "También aquí, como en Dinamarca, hay algo que huele a podrido."

La pornografía ambiente que se respira en cines, postales, revistas, etc., es un mal gravísimo, no solamente en el orden religioso y moral, sino en el guerrero.

Antes de la guerra era más difícil defendernos de la ola de ceno que nos venía del Extranjero, impuesta, mandada, como se manda a los pueblos de África que se trata de envilecer los vicios, porque detrás de la ola estaba empujando la Europa consciente. Pero con la guerra las cosas están variando con una rapididad de la que no nos damos cuenta.

La Europa consciente no está para bromas, y vamos siendo libres. España va siendo libre, y ya se puede respirar.

Hemos de tener por cierto que el resurgir en España ha de depender exclusivamente de nuestro propio esfuerzo, y ahora que dentro de nuestro país vamos siendo libres precisa moralizar, no teniendo miedo de mostrar públicamente nuestro desagrado contra las revistas, los escaparates y los escaparates indecentes, que hasta por sorpresa obligan a que los contemplan las honradas mujeres españolas esos que tratan de ganarse la vida corrompiendo al pueblo y al ejército.

Sebastián Mantilla Irurér,
Teniente Coronel de Estado Mayor,
Crítico militar de «Prensa Asociada»

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La Fontana de la Sierra

Era un día claro de estío: por el verde sendero de matas olorosas, iba ascendiendo poco a poco la montaña vieja; el airecillo fresco templaba los ardores del sol, cuyos rayos no lograban traspasar el tupido ramaje; los pajarillos se columpiaban en los árboles y gorreaban sus mejores trinos en la umbría; el susurro amoroso del cercano piñar modulaba la eterna poesía del campo.

No sin esfuerzo logré escalar el monte: mas recompensa sobrada fué el admirar desde su cima, a vista de águila, el espléndido panorama en círculo inmenso, tendido *allá abajo*, envuelto en una oleada de fuego, pacífico y tranquilo en un puro ambiente, saturado de vida y de amor y de paz.

A lo lejos el mar, una faja de azul intenso se confundiera con el cielo, a no ser por una cinta de brúñida plata, intermedia, formada por el reflejo de las aguas; a un lado, una cadena de montañas de vegetación exuberante, con pequeñas melizos estilo San Gotardo, salpicada de villas y aldeas en sus vertientes, recuerda los paisajes suizos, y algunas montañas, tajadas a pico, tienen semejanza a las de nuestros Pirineos (c'aro está, todo ello es una delicada miniatura), y en donde se suceden tres zonas vegetales: en su base centenarios olivos y audosos algarrobos, en su centro alisos pinos, y en su cúspide fondonas encinas, con no pocos vetustos y capucinos robles.

Al otro lado, un llano extenso, no fértil y despoblado como el de las fazañas del Quijote, sino fértil y todo él bordado de pueblos, unidos por blanquísimas carreteras que reverberan a la luz solar, entre ricos almendrales, anchurosas higuerales, alegres viñedos, precitados frutales y amenas huertas. Más cerca, delimita en límite el llano una sierra de altas lomas onduladas, en un zigzag armónico, divididas cada una de ellas por amplios macizos y elevados paredones, que sostienen parcelas cultivables en las que se destacan, alegres caseríos y blancas casas de labranza, medio ocultas entre el verde follaje de la numerosa arboleda.

A mi izquierda, un hondo barranco: le forma el monte donde estaba y la última loma de las citadas, que cual hijuela amorosa está pegada a la falda de la montaña, y por ella, se desliza un pequeño torrente en el indicado barranco. En su parte norte, un grupo de berroqueñas, recubiertas de verdor y florecillas y rosales silvestres, en gama de colores vivos; de una de ellas, grandemente horadada, sale

un hilo de agua pura y cristalina, de cadencioso murmullo, brota del corazón de la roca, y en diminuta cascada salta los guijarros, hasta bajar sosegada por el torrente, donde beben, en ruidoso concierto, las avecillas de la sierra.

Y comparé este campo con el de la actual lucha: envuelto en una oleada de metralla, zumbador e inquieto, en un ambiente de sangre y fuego, esturdo de muerte y de odio y de guerra...

Vi con la imaginación: los bosques talados, las cosechas perdidas, las aldeas incendiadas, el luto, la desolación y el llanto por doquier; y al honrado campesino empujar con su nervuda y callosa mano, en vez de la esteva, el fusil; y vi la tierra sembrada de combatientes... y sentí húmedos los ojos, sin darme cuenta doblé en el suelo la rodilla y oré —como deben hacerlo todos los católicos, mientras duren estas congojosas circunstancias— para que esos pueblos de distintas razas, de las diversas naciones beligerantes, se dieran pronto el abrazo fraternal y el ósculo de paz; formando coro a mi oración el gorgojo de los pajarillos columpiándose en el bosque; el susurro amoroso del cercano piñar y el cadencioso murmullo de la fontana de la sierra...

Santiago Vilella
Mancor, Agosto de 1915.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

¿Queréis ser ricos?

—¿Ha visto usted que suerte la de los ricos? Sube el termómetro, y ellos escapan de Madrid en busca de placenteras brisas. Desciende la temperatura, y ellos se procuran el más confortable de los ambientes en sus moradas espléndidas. El dinero lo puede todo, créame usted.

Así, en continua lamentación, nos pasamos la vida los que no contamos con más arriba de cuatro o cinco pesetas diarias.

—¿Para qué tales lamentaciones? —excúsenme yo.—¿Queréis ser ricos, lectores? Pues si queréis, sobrados medios tenéis para ello.

Es que ignoráis, por acaso, las maravillosas recetas que existen para curar la "sindineritis," enfermedad que tantos dolores ocasiona? Pues yo os las proporcionaré.

Cinematográficamente os daré una sesión que habréis de agradecerme.

Desde los más remotos tiempos, los más remotos, los más grandes talentos hicieron el inmenso beneficio de descubrir el secreto de "hacer dinero."

Comienza la sesión: Aparece en el lienzo la figura del riquísimo Salomón, buen conocedor del paño, y nos dice:

"No seas amigo del sueño, para que no te veas oprimido de la miseria; abre tus ojos, desveláte, y te sobrarán pan."

Se esfuema y le sigue Chamfort, que exclama:

"El hombre más rico es el económico, y el más pobre, el avaro."

Le sucede Epicuro, y suelta este mortero:

"El hombre es rico desde que se familiariza con la escasez."

J. J. Rousseau, con su voz grave, dice: "¿Queréis ser ricos? Oid: No placéis para mañana lo que podáis hacer hoy."

No gastéis vuestro dinero antes de haberlo ganado.

No compréis nada inútil a pretexto que es barato.

No recurráis a otro para que os haga lo que podáis hacer solos.

Empezad los cosas por el principio.

Luego, Carnegie, brillante como un sol, con la seguridad que da la práctica, dice:

"Para llegar a ser rico, hace falta: Primero. Nacer sin blancos. Segundo. Trabajar sin descansar y economizar desde el primer día. Tercero. Examinar los libros de cuentas y hacer todos los días el balance. Cuarto. Obrar prontamente y con energía. Quinto. Saber siempre lo que se quiere."

Se acaba la película y se hace la luz.

—¿Ya sois ricos, lectores? No me extraña, porque cuenta que las apuntadas recetas son infalibles.

Pues bien. Una vez que poseáis riquezas, os son de gran necesidad otras para conservarlas.

Pongamos otra vez en marcha el aparato.

El blanco lienzo se llena con la figura de Rimaldino, que majestuosamente dice a los adinerados:

"Cuatro suertes de hombres hay que no saben gozar de las riquezas: el rencilloso, el avaro, el prodigo y el imprudente."

Se nos presenta Plutarco, y exclama:

"La cordura con respecto a los bienes de fortuna se explica de cuatro modos: en adquirirlos, en conservarlos, en aumentarlos y en usar de ellos convenientemente."

Y, para final, Luis Vives dice sentenciosamente:

"Huye de los que no se aficionan a ti, sino a tus bienes..."

—¿Que por qué yo tengo de escribir artículos para ganar el pan de cada día, en cuenta de practicar lo que acabo de escribir?

¡Ah, lector! Es que a los periodistas nos ocurre lo que al chismoso, que en el ojo del vecino ve una paja, y en el suyo no ve una traca...

Es que nuestro sino es clevar, en grandecer, llenar de riquezas al prójimo, mientras vivimos en la mayor de las indigencias.

Tomás Urbano Lanasa
Madrid, Agosto de 1915.

Biblioteca de Correos de Mallorca 25

La campana de Huesca

(Continuación)

amase a los Reyes y se interesase por su buen servicio, no pudo menos de echar de menos la compañía de Aznar, de que, según dejó entender entre dientes, solía disfrutar todas las noches a aquella misma hora. ¿Y quién sabe lo que para su colete diría Aznar, si, como parece, venía buscando a Castaña sola, cuando tropezó con los hombres de armas y doña Inés y don Ramiro; puesto que buscando amor, se encontraría por azar con aquellos peligros, y tuvo que derramar sangre en vez de pronunciar palabras tiernas? Razón tenía el almogábar para quejarse de su fortuna; pero tal era él, y tan dado a las armas, que no parece probable que lo hiciera, no obstante.

—¿Quién va?—preguntaron los de la ronda.

—¿Mesnada es de Ferriz de Lizana?—respondió Aznar.

Y sin más, pasaron unos y otros adelante.

—Mucho sabes, Aznar—dijo el Rey.—¿Quién te ha enseñado que con ese nombre nos dejarían libres?

CAPÍTULO XIII

COMIENZAN LAS PLÁTICAS Y AVENTURAS DEL VALEROSO CABALLERO DON RAMIRO DE ARAGÓN Y SU ESCUDERO AZNAR GARCÉS

Al pisar el patio del Alcázar el fugitivo Rey y su compañero tropezaron con una mesnada que venía haciendo la ronda.

—¿Vamos a ellos Aznar?—dijo don Ramiro.

—No por cierto—respondió el almogábar,— si podemos engañarlos. Reservémosles las fuerzas para más adelante, que, si Dios no lo remedia, no han de estarnos de sobra las que tenemos.

—¿Quién va?—preguntaron los de la ronda.

—¿Mesnada es de Ferriz de Lizana?—respondió Aznar.

—Mucho sabes, Aznar—dijo el Rey.—¿Quién te ha enseñado que con ese nombre nos dejarían libres?

—¿Quiénes hablan de ser—replicó el almogábar—los desleales que os pusieron prisionero, sino vuestros ricos

hombres? ¿Ni qué otro había de ser cabeza de tal rebelión, si no era Ferriz de Lizana?

En esto llegaron al postigo que buscaban, y le hallaron abierto, sin otra guarda que los cadáveres de los dos hombres de armas que allí mató Aznar.

—¿Sabes, Aznar—dijo el Rey santiguándose,— que tienes cosas muy extrañas? ¿Por qué se te ocurrió forzar este puesto y entrar en el Alcázar?

Aquí el almogábar se halló por segunda vez embarazado, sin acerta a dar respuesta. Al cabo, como si no hubiese atendido a lo principal de la pregunta, respondió de esta manera: Llegué al postigo, sin saber que esos pobres diablos lo guardaban, y dijeles como tenía licencia y autoridad de vos para entrar en el Alcázar cuando se me antojase. Oir esto y soltar la carcajada los muy perros, fué todo uno; y váyase el mendigo—exclamaba éste—; no hay moneda que darle—decía el otro—; ¿quieres una mala capa con qué arroparte?—preguntó el primero; y el segundo me ofreció burlescamente un jubón hecho girones, que hallé entre las inundancias de la calle.—Sois nuestros en armas—les dije—; sin duda no

habéis visto almogábares, ni hasta aquí supisteis de ellos; mas yo os daré lección tal, que otra no necesitéis en la vida.— Y diciendo y haciendo, puso mano a mis armas y San Jorge me ayudó y di con entrambos en tierra. Pero ya estamos fuera de la puerta, señor; apretemos el paso, porque temo que nos persigan. Aquella ronda que encontramos en el patio del Alcázar se encaminaba, por lo que vi, a los aposentos que acabábamos de dejar; y no bien noten nuestra falta, enviarán caballos ligeros a que sigan nuestras huellas.

No dejó de ocurrírsele alguna observación a don Ramiro sobre el tal relato; pero las últimas palabras del almogábar le hicieron olvidarla, fijándose sólo en lo que más a la sazón le importaba. Y por largo rato ni don Ramiro ni el almogábar hablaron palabra.

El Rey fué el primero que rompió el silencio, diciendo:

—¿A dónde me guías, Aznar?

—A la montaña, señor, a donde hallamos seguro por lo pronto; que luego será tiempo de pensar en otra cosa.

—Ni unos ni otros han de faltarnos, que así aquellos montes como los vecinos de Cataluña andan poblados de almogábares, que es gente entre la cual no distinguiréis un hombre de otro, más que uno de otro negro africano, de los que alguna vez traen los moros. Por allí hay hartas fragosidades donde escondernos, y amigos que nos ayuden; pero lo primero es salir de este llano maldecido donde los caballos pueden atropellarnos a mansalva, y llegar a tierra de espinos y guijarros. Luego de monte en monte iremos hasta donde convenga.

—¿De qué gente hablas?—dijo el Rey.— Mira, Aznar, que yo no me fio ya de nadie.

—Fiaros debéis de esto que digo, que no son de los ricos-hombres y caballeros que os desacatan, sino de los fleles montañeses que guardan la frontera.

—¿Paréceme, Aznar, que tú andas descontento de mis ricos-hombres, y que no es de ahora el rencor que les muestras?

—Confieso, señor, que no gusto de verlos hartos de oro y poseedores de ricos castillos, y soberbios y lujosos, mientras yo duermo sobre las pie-

dras, y me alimento con la carne de las fieras que mato y la hierba que cojo con mis propias manos.

—Eso es murmurar de Dios, Aznar: no todos han de ser grandes en la tierra.

—Ni todos Reyes, señor: nosotros los hijos de la montaña no queremos sino que uno solo nos mande, ni más que a uno solo respetamos como vasallos. Sea éste rico, sea éste honrado, sea éste poseedor de joyas y castillos, y todos los demás obedezcan y repartan entre sí los bienes de este mundo, que es lo que quiso nuestro Redentor.

—No pensaba yo que tan buen discuro tuvieses, Aznar. Sabes demasiado para tus años y para la vida que traes. Paréceme al oírte que estoy oyendo a mi difunto padre, el abad, digo, de San Pons de Tomera, que es a quien yo tenía por tal hasta que Dios se lo llevó para sí. Y en verdad—añadió suspirando—que si yo hubiera seguido sus consejos, no me vería en el trance que me veo.

—No sé que consejos serían los del santo abad; pero de mí sé decir que me habría parecido más espléndida la *Misleida* el día de vuestra coronación y jura, a hallar debajo de sus bóvedas

algunas cabezas menos y algunas sepulturas más, con sus mármoles y letreros de oro.

—Siempre sangre, sangre; yo no sé, yo no quiero derramarla jamás.

—Pues ya sabéis que dice el adagio que la letra con sangre entra, y...

—¿También sabes de adagios, Aznar?

—Los de esta especie, señor, se aprenden muy pronto en la montaña; y eso que no hay por allí más letras que las de los misales de las ermitas y monasterios.

—¿Y aprendéis también por allá los nombres de los ricos-hombres rebeldes? Porque antes te of señalar como tal a Ferriz de Lizana.

Los nombres no, pero aprendemos a conocerlos; así es, que no bien miré el rostro a ese viejo Lizana, se me vino en mentes que lo era.

En tales pláticas iban pasando el tiempo y andando leguas; el almogábar, con la facilidad de quien eso hacía por costumbre; don Ramiro, con la dificultad de quien jamás había caminado a pie por largo espacio, ni había llevado a cuestas peso tan grave como el de una armadura de hierro.

Al cabo de tres horas de camino, el

EN EL AYUNTAMIENTO

El Instituto de estudios superiores de la mujer

Siete horas de sesión

Ayer, a las 12.15, se reunió, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad.

Preside el Alcalde, Sr. Suau, y asisten a la sesión los concejales Sres. Oliver y Xamena, Giménez, Company, Mir, Villalonga y Esbarran. Orador, Barceló, Llop, Font y A. Más, Oliver y Roca, Carbonell, Valentí, Barrera, Biblincí, Lladrós, Trián, Planas, Espases y Cirer.

Acta.—Cuentas
Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.
Y se entra en la **Orden del día**

Queda aplazada hasta mañana, en la Junta municipal, la discusión del dictamen referente a la reorganización del servicio de veterinarios del Ayuntamiento.
Se aprueba la cuenta de los gastos ocasionados por las fiestas conmemorativas del centenario del Beato Ramón Lull.
Se aprueban los demás dictámenes que figuraban en la orden del día.

Se da cuenta de un oficio del Sr. Gobernador civil referente al anuncio de huelga de los cocheros públicos a consecuencia de la paralización marcada por el Ayuntamiento; acordándose mantener el acuerdo del Consejo respecto al asunto de las paradas y gestionar la solución del conflicto.

El Instituto de estudios superiores de la mujer

Léase una proposición, que subscriben gran número de concejales, pidiendo, "después de minucioso examen de los antecedentes, actuaciones y acuerdos relacionados con la organización del Instituto de estudios superiores para la mujer, y en vista de que todos los trámites se han ajustado escrupulosamente a lo establecido, haber visto con agrado la gestión de los organizadores de esta iniciativa, consignando en acta un entusiasta voto de gracias por su labor; y confiando en todas sus partes los acuerdos referentes a la creación del Instituto, aprobación de su Reglamento, designación de personal, asistente y administrativo como de la Junta protectora, cuyos nombramientos colectivos individualmente se acuerdan en este acto en la forma propuesta por la Comisión... Se propone también que, a fin de poder abrir los cursos en tiempo oportuno, se dé inmediatamente posesión a las señoras nombradas, abriéndose la matrícula e instalándose el Instituto en el local que ocuparon en la Crianza las religiosas Siervas de Jesús.

El Sr. Alorda pide que la proposición quede ocho días sobre la mesa, fundándose en que el Sr. Pou y Reus, que tenía deseos de intervenir en la discusión, no ha podido asistir a la sesión. El Sr. Llopart se adhiera a lo propuesto por el Sr. Alorda, diciendo que, debido a su larga ausencia, no ha podido estudiar el asunto.

El Sr. Oubard se opone a ello, y encarece que fin de resolver el asunto con el fin de que se pueda abrir la matrícula del Instituto; indica que, aprobándose hoy la proposición, todos los concejales podrán presentar al Reglamento del Instituto todas las enmiendas que estimen pertinentes; manifiesta que el asunto del Instituto se ha desahogado a la luz del día. El Sr. Villalonga y Olivares estima también que el asunto ha de ser resuelto en esta sesión, debido a que mañana ha de reunirse la Junta municipal de asociados y ha de votarse una cantidad para el Instituto.

El señor Llopart insiste en que la proposición quede ocho días sobre la mesa al objeto de poder estudiar. El señor Alcalde dice que, para armonizar los deseos de todos, podría aplazarse hasta mañana, martes, toda discusión sobre este asunto. El señor Oliver y Roca opina que en esta sesión se podría aprobar el plan de estudios y dejar para más adelante la aprobación del Reglamento. El señor Alorda indica que no ve la urgencia de resolver este asunto.

El señor Barceló combate el argumento aducido por el señor Oubard respecto a que precisa resolver el asunto en esta sesión para poder abrir la matrícula del Instituto, y dice que la matrícula no se abre hasta el 1.º de Septiembre, cabiendo, por lo tanto, que quede la proposición ocho días sobre la mesa; combatido lo propuesto por el señor Oliver y Roca, pregunta por qué han de abrirse clases sobre una asignatura que, al discutirse el Reglamento, tal vez se suprima. El señor Villalonga y Olivares entiende que el asunto ha podido ser estudiado en los treinta días que ha estado sobre la mesa. El señor Barceló niega que el asunto haya estado sobre la mesa, y dice que lo que se hizo respecto a él a través de sus órganos fue el de que él mismo lo estudió en su casa.

Se pasa a votación si ha de quedar ocho días sobre la mesa o no, acordándose que no por 15 votos contra 11. (Al irse a proceder a la

este Centro su principal labor es la educativa, que es la que más interesa; se extiende en largas conferencias, y en su seno se gravitan las diversas municipalidades de la ciudad. El Sr. Oubard: El Sr. Barceló habla de todo menos del Instituto. El Sr. Barceló protesta de que se le coaccione y no se le deje hablar. El Sr. Oubard propone una frase que le vale estas palabras del Sr. Alcalde: Yo soy el único que he de decir si los concejales se salen o no de la discusión; no constarán en acta las palabras groseras del señor Oubard, pero sí la indignación que a toda la Corporación han producido. El Sr. Barceló continúa su discurso, extendiéndose en largas consideraciones. Se suscita vivo incidente, cruzándose frases duras, entre los Sres. Villalonga y Esbarran y Barceló. Este prosigue su discurso, suscitándose nuevo incidente entre el orador y el Sr. Villalonga y Olivares. Terminada el discurso del Sr. Barceló, se pasa a votación su enmienda, quedando desechada por catorce votos contra cinco.

Se da lectura a otra enmienda de los señores Crespo, Alorda y Barceló proponiendo se nombre una comisión de señores facultados para que diga si son convenientes para la higiene de las señoritas las clases que se proponen para el Instituto. El Sr. Oubard se levanta y combate la enmienda de los señores Crespo y Alorda. El señor Barceló defiende la enmienda extensamente, leyendo para robustecer su tesis, diversos textos legales. Pasada a votación la enmienda, queda desechada.

El señor Alcalde suspende, por un rato, la sesión, para ver de ponerse de acuerdo los concejales. Estos se encierran, con el Sr. Suau, en el salón reservado de la Alcaldía. Pasa tiempo y mas tiempo. De tanto en cuando sale de la Alcaldía algún edil, que al ser interrogado por los periodistas, que hemos querido en el salón, nos dice: "Todavía no hay arreglo." El Sr. Llopart, que sólo ha permanecido un momento reunido con sus compañeros, nos dice, al salir: "Yo no cedo. No admito compromisos para una aberración." A la hora de reunirse sale el señor Barceló, y nos dice: "Hay arreglo. Todo queda sujeto a la discusión definitiva del Reglamento." Después van saliendo uno tras otro los demás concejales.

A las siete de la noche se reanuda la sesión. Se da lectura a una enmienda de los señores Brondo, Oliver y Roca y Alorda; en ella se propone:

1.º Aceptar en esencia la idea de constitución del Instituto. 2.º Ratificar el nombramiento del Patronato del Instituto. 3.º Ratificar los nombramientos del personal docente y administrativo del Instituto, quedando todos los nombramientos sujetos a las modificaciones del Reglamento. 4.º Instalar el Instituto en el edificio de la Crianza, respetando, empero, la Escuela dominical en él establecida.

El señor Llopart repite que no ha tenido tiempo de estudiar el asunto. Dice que la creación del Instituto es una aberración económica, e indica que hoy no quiere meterse en si es el Instituto moral o inhumano, si es pedagógico o no. Manifiesta que no se ha de tirar el dinero con un Instituto como el que se trata de crear cuando no tenemos empedrados ni aceras, que tan armada tiene a la población, y cuando se está ante un problema de tanta trascendencia como el de las aguas. "Si mis compañeros no obstruccionan el asunto—añade—, yo no lo haré solo, pero sí votaré mi voto." Pregunta, después de decir que ignora si la Crianza reúne o no condiciones pedagógicas, si se ha calculado por el Arquitecto el coste de las obras a realizar en el edificio de la Crianza para que pueda instalarse en él el Instituto.

El señor Barceló manifiesta que, habiendo cesado en su actitud de intransigencia los partidarios del Instituto, esa también él en su intransigencia. Indica que salva su voto en este asunto en todos sus extremos, porque, según añade, oportunamente lo discutirá con toda amplitud. Califica de incorrección lo que han hecho sus compañeros al negarse a dejar el asunto sobre la mesa, o sea rezar lo que a todos los ediles se concede siempre.

El señor Font y Arbós se adhiera a lo manifestado por el señor Barceló, y salva también su voto. Los señores Villalonga y Olivares Oubard dicen que, habiendo cesado la obstrucción, no tienen inconveniente en desistir de su primitiva actitud. El señor Crespo salva su voto, y dice que no lo hace porque el Instituto no sea útil, sino porque no es necesario.

Y se levanta la sesión, siendo las 7.10.

bonell contesta al señor Font y Arbós (entra el concejal señor Llull). El señor Rover combate la enmienda de los señores Barceló y Brondo. El señor Barceló contesta al señor Rover con amplitud. El señor Brondo pronuncia también largo discurso en defensa de la enmienda diciendo que ningún maurista puede estar conforme con las tendencias religiosas del Instituto. Se suscita un incidente entre los señores Brondo y Villalonga y Olivares por discutir a qué con unas notas que este último dice son particulares suyas; y el señor Villalonga y Olivares se levanta y se dirige a esaño que ocupa el señor Brondo, quitándole de encima su pupitre las notas indicadas. El señor Font y Arbós rectifica nuevamente con gran amplitud, y dice que no puede olvidar que sus creencias religiosas se ven vulneradas en el Reglamento del Instituto; añade que nadie argumenta en contra de su enmienda. (Entra en el salón el concejal señor Giménez). El señor Barceló contesta a una alusión del señor Rover. El señor Oliver y Roca combate la enmienda, refutando lo dicho por los señores Brondo y Font y Arbós. Pasada a votación la enmienda, queda desechada por 15 votos contra 5.

Los excendentes de 1913.—Ayer tuvo lugar el examen de los excendentes de cupo de 1913 celebrados el domingo, y que manifestaron poseer la instrucción.

Los que no la conocen, recibirá la práctica sujetándose a las disposiciones de la siguiente orden de plaza publicada ayer y que dice así:

"En vista de los excesivos calor y provisionalmente, la instrucción práctica de los reclutas se incorporará a los cuerpos de penales de este Gobierno Militar tendiendo a lugar desde las 4.30 a las 8."

Los señores Jefes principales de los mismos distribuirán en la forma que juzgan más convenientes las restantes horas del día para las tareas teóricas, revistas y demás actos interiores del Cuartel, remitiendo a esta Dependencia copia del horario que al efecto redactará, para mi conocimiento.—El General Gobernador.—Burlata.

Los estudios universitarios

Las disposiciones contenidas en el Real orden de Instrucción pública, de que hemos dado noticia, son las siguientes:

Desde el próximo curso académico de 1915 a 1916 se aplica en todas las Universidades del Reino las prescripciones del Real decreto de 11 de Agosto de 1914, con las limitaciones siguientes:

1.ª Continúa en su orden, hasta nueva orden, las disposiciones relativas al examen de ingreso en Facultad.

2.ª La agrupación de asignaturas para los exámenes de prueba de curso se aplica a desde Junio próximo a los alumnos que en el curso 1915-16 comienzan los estudios universitarios en cualquiera de las cinco Facultades, sea como preparatorio de las que exigen este requisito previo o como primer curso de las que carecen de aqué y

3.ª Para los alumnos que tienen ya empezada su carrera seguirá vigente el régimen actual de los exámenes por asignaturas; pero todos los exámenes, sin excepción, se harán ante un tribunal de tres profesores, constituido en la forma indicada por el reglamento de Universidades de 22 de Mayo de 1859, en el de exámenes y grados de 10 de Mayo de 1901 y demás disposiciones vigentes.

Notas de sociedad

De viaje

Estos días, precedente de Barcelona, ha llegado a esta capital el probo funcionario del Ministerio de Gracia y Justicia y prestigioso comerciante madrileño, nuestro paisano y amigo don Antonio Vives, que, en compañía de sus hijos Catalina y Pedrito, viene a descansar unos días en casa de su padre el inteligente agricultor y exitoso municipal del pueblo de Campos, don Pedro Vives, en la de su hermana

OFICINA TECNOLÓGICA

a cargo de

A. RIERA Y J. GARCIA

Ingenieros Industriales

Proyectos, Presupuestos, Construcciones, Estudios de Fabricación, Laboratorio de Análisis, química (análisis de tierras, abonos, vinos, carbones, curtiembres, jabones, etc.)

ZAGRANADA, 9, PALMA

Noticias militares

Destinos.—Se han publicado los siguientes:

Los primeros tenientes de artillería don Luis Sartorius y Díez de Mendoza, de la Comandancia de Mallorca, al primer regimiento montado en permuta con don Félix Osaba Torrado, del 1.º regimiento montado a la Comandancia de Mallorca; don Plácido Alvarez Buyla y López Villamiel, de la Comandancia de Mallorca a la de San Sebastián, en permuta con don Gabriel Seguí y Carreres, de la Comandancia de San Sebastián a la de Mallorca; y don Andrés Z. Forteza Francia, del segundo regimiento montado, excedente en la primera región, como alumno de la Escuela Superior de Guerra.

El teniente coronel de Ingenieros don Joaquín de Pascual y Vincent, del tercer regimiento de zapadores minadores, a situación de excedente en Mallorca.

Los excendentes de 1913.—Ayer tuvo lugar el examen de los excendentes de cupo de 1913 celebrados el domingo, y que manifestaron poseer la instrucción.

Los que no la conocen, recibirá la práctica sujetándose a las disposiciones de la siguiente orden de plaza publicada ayer y que dice así:

Boletín meteorológico

Observaciones hechas esta mañana, a las 8.30, en la Estación meteorológica del Instituto:

Barómetro.	762 mm.
Termómetro (a las 8 m.)	27.8
Máxima al sol.	34
Máxima a la sombra.	30
Mínima a cubierto.	23
Mínima al descubierta.	22
Temperatura media de ayer.	27
Temperatura media correspondiente al mes.	6
Diferencia.	0
Dirección del viento.	S.O
Dirección de los cirrus.	7
Fuerza máxima del viento sobre 1 m. cuadrado en 24 horas.	6 Kg.
Kilómetros recorridos en 24 horas.	141
Lluvia en 24 horas.	0.1 m. c.
Evaporación en 24 horas.	6.1
Humedad a las 9 (tanto por ciento de saturación).	72
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0 mm.
Descenso del id. en 24 horas	1
Tensión del vapor.	19
Tendencia barométrica.	7
Variación en 24 horas.	0

DEL MAR

Entradas

Ayer llegó, procedente de Cabrera a las cinco de la tarde, el "Ciudad de Palma."

Salidas

Ayer salió, para Barcelona, el vapor "Miramar."

Despachados

Hoy debe salir, para Valencia, a las cinco de la tarde, el vapor "Bellver."

Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores "Mallorca" y "Cataluña", procedentes de Barcelona e Ibiza respectivamente.

Los coches de alquiler

Cumpliendo lo anunciado al señor Gobernador por la Sociedad La Alianza, se han declarado en huelga los cocheros públicos.

En las paradas de coches de alquiler de esta ciudad no hay hoy vehículo alguno, y de los caseríos vecinos no ha venido tampoco ningún carruaje.

De verdadera extorsión ha servido hoy a los pasajeros llegados de Mahón y Barcelona, el encontrarse sin poder utilizar los carruajes que cada día acuden al muelle para transportar los viajeros a sus domicilios.

Al muelle sólo han acudido los coches de hoteles y los de propiedad particular.

Consejo de Fomento

Ayer celebró sesión ordinaria el Consejo provincial de Fomento, bajo la presidencia del 1.º señor Comisario Regio, don Juan Massanet.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se acordó trasladar al señor Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico de esta provincia un oficio de la Junta local de plagas del campo de Mahón pidiendo que se estuete una plaga que ha aparecido en los viñedos de aquella región y otra de la Junta de plagas de Son Servera pidiendo que continúe en aquella comarca la campaña de fumigación contra el "poll roig", de los naranjos.

Se acordó informar favorablemente a una instancia del Sindicato Agrícola en solicitud de que se nombre Veedor para fiscalizar la circulación de venta de vinos ilegales a don Plácido J. Pastor.

Se aprobó la cuenta del mes de Julio rendida por el secretario.

Se dio cuenta de varias publicaciones y se levantó la sesión.

Ejercicios al Clero

Las tandas de ejercicios espirituales para señores Sacerdotes que anualmente se dan a Misión, comenzaron las días siguientes:

19 de Septiembre.

3 de Octubre.

17 de id.

14 de Noviembre.

Es conveniente avisar a los monjes 8 días de anticipación.

Los retiros de cada mes se siguen verificando en los días que señala la Epacta.

De Son Rapiña

Conforme el programa anunciado en las columnas de este periódico, se han celebrado en este caserío solemnes Cuarenta Horas, con Triduo, que empezaron el día 13, en honor de los Sagrados Corsos de Jesús y de María.

La Iglesia apostólica espaldada mente adornada como en las mayores solemnidades.

En el portal principal del templo se había colocado hermosa iluminación eléctrica.

Ha predicado el Triduo el Rdo. señor don Rafael Cortés, cuyos adecuados temas han ido encauzados a ponderar la importancia del Deficio Corazón en el hogar, exhortando al pueblo a practicar tan cristiana devoción.

El domingo, día 15, previa la exposición de S. D. M., por la mañana, a las 11 y media, hubo Misa de Comunión, acercándose a la Sagrada Mesa gran concurso de fieles.

A las diez, después de cantada

Boletín religioso

MAÑANA

Santos—San Agapito, mártir; Santa Elena, vídua.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Cruz, en honor de Santa Elena; Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor solemne con música y sermón por el Rdo. Sr. Roger, catedrático del Seminario; por la tarde, a las cinco, actos de coro, Rosario, novena de la Santa y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora del Buen Suceso, en San Nicolás.

Sueltos y noticias

Pérdida

Se ha extraviado una medalla de oro e imperdible, con las imágenes del Corazón de Jesús y la Virgen. Llévala la inscripción: M. M. G. 24-913.

En esta Redacción informarán quien es su dueño. Se gratificará el hallazgo.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el *Serbio*. Tiene además la ventaja de ser tolerada por los estómagos más delicados.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DEL CORREO DE MALORCA

La guerra europea.—Inglaterra no ha prohibido la exportación de carbón.—Tropas alemanas a Francia y Bélgica.—Medidas en Alemania.—La evacuación de Riga por los rusos.—Sigue el avance de los austro-alemanes en Rusia.—Éxito de Hindenburg: ¿ruptura del frente ruso?; ¿pérdidas de los alemanes?—Declaraciones del Embajador inglés en San Petersburgo.—Nuevo desembarco de los ingleses en los Dardanelos.—Transportes canadienses hacia los Dardanelos.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 16 (16'00)
Inglaterra no ha prohibido la exportación de carbón

Por una nota oficiosa se sabe que Inglaterra no ha prohibido la exportación de carbón.

Se trata sólo de algunas trabas puestas para mientras se efectúen las estadísticas para regularizar la exportación.

Tropas alemanas hacia Francia y Bélgica

El Havre.—Dicen de Luxemburgo que del 20 al 30 de Julio pasaron hacia Francia y Bélgica 140.000 soldados procedentes de Rusia.

El Gobernador alemán en Bélgica

El Havre.—Un telegrama de Amsterdam dice que ha llegado a Berlín el Gobernador militar de Bélgica señor Blissing.

El cierre de cafés y tiendas en Alemania

El Havre.—Se sabe que las autoridades alemanas han ordenado el cierre de cafés y tiendas a las ocho de la noche.

También se ha prohibido el tráfico por las calles después de las nueve de la noche, sin tener permiso.

Obras sociales

El Havre.—Entre las obras sociales creadas en Bélgica con motivo de la guerra es la más importante la llamada del "Pan Blanco", en Lieja, la que proporciona dicho artículo a los viejos, a los niños y a los enfermos.

Exposición organizada por los prisioneros belgas

El Havre.—Los prisioneros belgas del campo de concentración de Soltau han organizado una exposición de objetos artísticos belgas, obteniendo 3.750 francos de beneficio. Comunicado ruso.—La batalla naval del día 12.—Detalles

Londres.—Transmiten de San Petersburgo el siguiente parte oficial: "En la batalla naval librada el día 12 cerca de Jessel, fué destruido un gran crucero alemán.

Otros barcos de guerra enemigos quedaron seriamente averiados. El propósito del enemigo era batir la flota rusa en el golfo de Finlandia.

Por tierra, al sudeste de Mitau los alemanes han sido rechazados. Al otro lado del río, continúan manteniéndose los rusos en dirección a Dwinsk y Wilcomur.

La evacuación de Tckoloff por los rusos se debe a exigencias de la situación general.

El ataque a los Dardanelos

Amsterdam.—Comunican de Turquía que en los últimos tres días los turcos han capturado en Gallipoli 8 cañones Máxim y muchas municiones.

Cerca de Ariburno se apoderaron también de 100 metros de trinchera.

Parte oficial italiano

Roma.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial: "En el valle de Piepena los italianos rechazamos un fuerte ataque enemigo.

En el valle de S. xian, el cañoneo ha comenzado y cesadolugo, habiendo nosotros progresado hasta la pendiente de Seikopel.

En el lago de Piezzo y en la loma de Montenero progresamos notablemente.

Rechazamos las incursiones de trenes blindados contra la estación de Serravalle.

Esfuerzo de la prensa austro-húngara

Roma.—La prensa austro-húngara hace esfuerzos para convencer al Gobierno de Grecia de que debe prescindir del tratado de alianza con Serbia, para ponerse al lado de los Imperios Centrales.

Madrid, 17 (1'00)

Comunicado oficial ruso.—La evacuación de Riga

San Petersburgo.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

"Derribamos un avión alemán que volaba sobre Litowaskl. Terminamos de evacuar la ciudad de Riga.

Nos llevamos hasta los rieles de los tranvías.

Varias cosas antiguas que tenían el techo de cobre, las dejamos sin techumbre.

También nos llevamos el monumento a Pedro el Grande.

Los zeppelines han volado sobre la estación situada en el nudo de líneas de Varsovia y Grodno, esforzándose en destruirla.

Causaron gran número de víctimas en la población civil.

Príncipe muerto en el frente alemán

Ginebra.—El Príncipe Luis de Aoesperg, primer teniente del ejército alemán, ha muerto en el frente ruso.

La exportación en Noruega

Cristiania.—El Gobierno noruego ha prohibido la exportación de superfosfatos, ácido sulfúrico, aceites minerales y vegetales y otros productos.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

"En Souchez, en la meseta de Mouvrois, ha habido cañoneo intermitente.

En el Aisne, en Quenevières y en Argonne se lucha con granadas de mano.

Después de explotar una mina en una trinchera alemana en los Vosgos, cogimos muchos prisioneros y buena cantidad de material de guerra.

Comunicado austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial:

"El enemigo se defiende tenazmente.

En el frente Sudoeste, vencimos su resistencia, poniéndole en fuga.

En todo el frente ha habido gran duelo de artillería.

En el teatro italiano obligamos al enemigo a retirarse del sector de San Canciano y del campamento de Cormons.

Contuvimos el ataque del enemigo a Redupuglia.

En la región de Tolmin rechazamos violentos ataques.

Ha habido duelo de artillería en Flitz, Carintia, Cressempal y Freikel.

En el Tírol cañoneamos violentamente el campo de Molca Torraso.

Éxito de Hindenburg sobre los rusos.—¿La línea rusa, cortada?—¿Aterradoras pérdidas de los alemanes?

Carnavón.—(Radiograma).—Las últimas noticias recibidas de origen ruso dicen que el General alemán Hindenburg ha obtenido un gran éxito en las líneas exteriores de Rowno.

El interés principal de la situación se halla en el centro, donde los rusos se retiran hacia Brest Litoski, seguidos de los alemanes, diciéndose que éstos se hallan por un lado a cincuenta kilómetros de las fortalezas de esta última población y por otro lado sólo a treinta kilómetros.

A última hora se ha asegurado que los alemanes han cortado las líneas rusas, cogiendo muchos hombres y municiones.

Las pérdidas alemanas deben ser aterradoras, y a pesar de tanto sacrificio, no consiguen destrozar el ejército ruso.

Declaraciones del embajador inglés en San Petersburgo sobre la supuesta ruptura del frente por los alemanes

Carnavón.—(Radiograma).—El Embajador inglés en San Petersburgo ha declarado que si los alemanes, como se dice, hubiesen roto el frente ruso, el desastre sería irreparable.

"Lo mejor, es ha dicho, que los franco-ingleses alcancen una completa organización, así como lo esperan los rusos.

Las operaciones en los Dardanelos Carnavón.—(Radiograma).—Dice oficialmente de París que aumenta el interés por las operaciones en Galípoli.

Los ingleses han desembarcado en la bahía de Suvlea, al Norte de la región de Anzax, amenazando a las líneas turcas mucho más al Norte de donde se efectuó el avance principal.

La propaganda de los alemanes Torre Eiffel.—(Radiograma).—Un periódico de New York comienza a publicar una serie de cartas y documentos que revelan que los alemanes, desde antes de la guerra, han hecho una gran campaña de propaganda, gastándose más de doce millones, pagando grandes sumas a escritores y a periódicos yanquis.

De esta mañana

Madrid, 17 (5-30)

Comunicado oficial alemán

Nordelch.—(Radiograma).—El Gran Cuartel alemán ha facilitado el siguiente comunicado:

Al Norte de Armenweller y Noroeste de Danneukirch rechazamos un ataque de los franceses.

En el teatro oriental el ejército del general Hindenburg atacó, con éxito, las posiciones avanzadas de Kowno, haciendo 1.730 prisioneros, entre los que figuraban 8 oficiales.

Atravesamos, con éxito, el río Hurzick, rompiendo las líneas rusas en toda su extensión. Los rusos tuvieron que retirarse hacia sus posiciones de entre el Bug y el Narzew.

Los alemanes llegaron hasta las alturas de Brjansk, haciendo 5.000 prisioneros.

En Novo Georlewks los rusos se han visto obligados a retroceder hacia la fortaleza.

El ejército del Príncipe de Baviera en el ala izquierda alemana ha forzado el paso del Bug, rompiendo la resistencia rusa.

Al Este de Lyren el ejército del general Mackensen sigue avanzando. Ha atravesado la carretera de Biala a Stawatyze, al este de Wlodaws.

Avanzamos hacia la Orilla Este del Bug.

Transporte inglés torpedeado Nordelch.—(Radiograma).—Dicen de Constantinopla que el transporte inglés que fué torpedeado pertenecía a la Compañía peninsular. Llevaba tres mil soldados para reforzar el ejército aliado de los Dardanelos.

Vapor inglés torpedeado

Cristiania.—El vapor "Alven", que se dirigía desde Arkangel a Inglaterra, cargado de madera, ha sido torpedeado.

Pueblos recuperados por los turcos Constantinopla.—En el frente del Cáucaso los turcos han recuperado los pueblos de Wanizic y Wancu.

En el frente de Ariburno rechazaron los turcos un nuevo ataque de los aliados.

Comunicado francés

París.—El parte oficial de la noche dice así: "Durante la jornada ha habido violento cañoneo. Nuestras baterías causaron grandes pérdidas al enemigo en la región de Quenevières, acallando las baterías alemanas.

Incendiamos una fábrica alemana en Munster.

Comunicado italiano

Coltano.—(Radiograma de las 23-30)—El Estado Mayor italiano trasmite el siguiente comunicado oficial:

"En la zona de Tonale, en el sector de Vallussa, ha habido duelos de artillería.

Progresamos en el valle de Sesemen.

En Brava la artillería italiana destruyó las obras de las defensas austríacas, haciendo un Seikofel.

En el valle de Bacherbrach nos apoderamos de las obras de defensa austríaca, haciendo buen número de prisioneros.

Rechazamos los contraataques realizados para recuperarlas.

Noticias relativas a las acciones del día 15, en el valle de Polpena, confirman las grandes pérdidas de los austríacos, habiéndose encontrado en las trincheras más de cien cadáveres entre ellos varios oficiales.

En Carnia los austríacos atacaron con violencia las posiciones de Gran Piccolo y Freicofel, siendo rechazados por nuestra artillería con grandes pérdidas.

En Monte Nero progresamos en dirección a Plozzo, haciendo 300 prisioneros.

Transportes canadienses hacia los Dardanelos

Gibraltar.—Han fondeado unos transportes canadienses los que zarparon con rumbo a los Dardanelos.

Consejo de Ministros

Madrid, 15 (16'00)

A la salida

El Consejo celebrado hoy duró dos horas.

A la salida, el jefe del gobierno nos manifestó que se había examinado una instancia de los navieros de Palma, Mahón, Barcelona y Valencia pidiendo auxilios para salvar la crisis, cuya instancia pasó a informe de los ministerios de Guerra, Fomento y Gobernación.

También se examinó otra instancia de los obreros metalúrgicos pidiendo que se suspenda la exportación de primeras materias, la que pasó a informe del ministerio de Hacienda.

Nos añadió el Sr. Dato que había conferenciado por teléfono con el Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, quien le dijo que Su Majestad saldría probablemente mañana de San Sebastián para Madrid.

El señor Dato ha sido interrogado acerca de si se había tratado en el Consejo de ampliación de las plazas en las Academias militares, contestando que no hubo tiempo pero que el criterio del ministro del ramo era poco favorable a dicha aplicación.

Tampoco se trató del indulto de los reos de Porcunas.

De Provincias

Madrid, 16 (16'00)

De Sevilla.—Declaraciones del Gobernador del Banco de España Sevilla.—El Gobernador del Banco de España, señor Domínguez Pascual, ha declarado que la situación económica de España es poco favorable, aunque no proceden pesimismo exagerados.

El déficit, ha dicho el señor Domínguez Pascual, será mayor que el año anterior, por la baja en la hoja de Aduanas.

El Banco estudia la manera de comprar oro a otros mercados por haber prohibido Inglaterra la exportación de este metal.

De Sevilla.—Homicidio involuntario Sevilla.—En el cuarto de sargentos del parque de Intendencia bromeaba un sargento y el auxiliar Rubio.

Al sargento se le disparó una pistola "Browning", matando al auxiliar. El sargento ha sido detenido.

De Orense.—Ratero muerto por los guardias

Orense.—En la feria de Amosiro Gregorio Pérez robó un quitasol emprendiendo la fuga, perseguido por los guardias, sobre quienes disparó al verse acosado.

Los guardias contestaron al fuego, matándolo.

Madrid, 15 (1'00)

De Almería.—Sesión borrascosa

En la sesión del Ayuntamiento un concejal pidió explicaciones al Alcalde por la suspensión de un mitin.

El Alcalde se negó a dárselas, produciéndose gran escándalo en la intervención del público.

Los municipales cargaron despejando el salón.

La Bolsa

Madrid, 17 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado 72'70
Amortizable 5 por 100 94'00
Amortizable nuevo 87'00
Banco de España 447'00
Compañía Tabacalera 261'50
Francos 91'00
Libras 25'01
Exterior 79'75

El "Alfonso XIII,"

Madrid, 17 (1'00)

Entrega del nuevo acorazado El Ferrol.—La Constructora Naval, ha entregado hoy a la Marina de Guerra el nuevo acorazado "Alfonso XIII."

Seguidamente formó en cubierta la dotación, posesionándose del mando el capitán de navío don Pedro Mercader.

Se izó la bandera, tocándose la Marcha Real.

Manifestaciones de Lema

Barcelona, 17 (1'00)

En San Sebastián

San Sebastián.—El Ministro de jornada, señor Marqués de Lema, nos ha manifestado a los periodistas que el Gobierno francés ha agradecido oficialmente la gestión de los señores Reinos y Marqués de Villalobar, por la forma en que han protegido los intereses de los franceses que se les confiaron, singularmente con ocasión del canje de inválidos y sanitarios.

Noticias varias

Madrid, 16 (16'00)

La recaudación de Hacienda

La recaudación de Hacienda durante la primera quincena de Agosto acusa una baja de 3.541.999 pesetas en relación a igual período del año anterior.

Prensa Asociada.

BORDADORAS

Se necesitan para trabajar en su casa. También para festonear. Trabajo seguido. Precisa muestra. Dirigirse a la Central del Planchado Alemán, San Magin, 211, interior Mar y Tierra.

La Vida de Ntra. Señora

MEDITADA

Acaba de publicarse este importante opúsculo en 8.—Contiene quince meditaciones sobre las virtudes de la Virgen, ejemplos, oraciones y jaculatorias.

De venta en la imprenta LA ESPERANZA al módico precio de

10 cént. el ejemplar

Al sargento se le disparó una pistola

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona .17 (3-30)

La huelga de los constructores Como se había anunciado, se han declarado en huelga la mayoría de los obreros del ramo de construcción, incluso los albañiles que trabajaban en las obras del puerto.

En cambio, en la plaza de toros "Monumental", trabajan más obreros que en los últimos días.

Se han registrado, con motivo de la huelga, algunos incidentes. Libertad provisional

Ha sido decretada la libertad, bajo fianza de 10.000 pesetas, del ex diputado señor Guerra del Río acusado con motivo del último mitin escandaloso en el centro "La Vanguardia Radical."

Rumor desmentido

En los centros militares se desmiente el rumor de una próxima movilización de las tropas de Cataluña.

El viaje de Lerroux a Londres "El Progreso", publica una carta de un fabricante de Mataró, quien, según dicho periódico, con otros fabricantes inspiró a Lerroux su viaje a Londres para gestionar asuntos a favor de la industria catalana.

El conflicto de "La Vinuesa" Se asegura que va por buen camino el conflicto de la compañía de vapores "La Vinuesa."

Se instruye expediente contra el presidente de la sociedad "La Naval", por la coacción ejercida contra los tripulantes de los vapores "Castilla", y "Andalucía", y por haber abandonado éstos el trabajo de desembarque, cayendo en legal incumplimiento del contrato de trabajo.

Joven atropellado

Un tranvía atropelló a un joven de 19 años, dejándole horribilmente mutilado.

Falou Garí

ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID

La guerra europea

Madrid, 17 (9'50)

Lo que dice una carta alemana Coruña.—Un alemán residente en esta población ha recibido carta de su familia, que reside en Hamburgo.

"Todos los cuarteles—dice la carta—están repletos de soldados, hasta el punto de que muchos no caben en ellos y han de dormir alojados en las casas particulares."

"La divisa de todo alemán—añade—es la siguiente: ¡Adelant! nadie dude de la victoria final."

"La situación militar—agrega—es admirable. La línea de Alemania en Francia es infranqueable, y la catástrofe rusa ha sido el mayor desastre que se conoce. En los Dardanelos bastan los turcos para contener a los aliados."

La carta termina así "Si no fuese doloroso estar en guerra, sería de desear que durase mucho la actual situación por lo desusado del aspecto que ofrecen las poblaciones."

Prensa Asociada

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy Grande Grille (higado). Son insustituibles.

LA ESPERANZA
-- ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO --

Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMÍA

Folletos, Revistas, Programas, Tarjetas, Talaros, Invitaciones, Memorandums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc.

--- EN UNA O MAS TINTAS ---

Calle de la Lonjeta, núm. 11
Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

Banco de Préstamos y Descuentos
Plaza del Mercado, 18
Domicilio social.—BARCELONA

Sucursales: GERONA, IGUALADA, LÉRIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA Y VICHY

Banca—Valores—Cuponos—Cambio de Moneda—Cuentas corrientes—Depósitos—Caja de Ahorros—Créditos sobre Valores

CAJAS DE ALQUILER
contra robos e incendios, para la custodia de valores, alhajas, documentos y toda clase de objetos de valor.

Compartimientos desde 25 Ptas. anuales, 15 semestrales y 4 mensuales

Horas de despacho: de 9 a 13 y de 15 a 17.—Para el servicio de Cajas Alquiler, hasta las 18.

:: A los 5 señores **Casa especial para ornamentos**
Sacerdotes Y HÁBITOS TALARES
de **JULIÁN ROSSELLÓ**

Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco

Damascos rasos y brocateles para Ornamentos.—Telas propias para Hábitos Talares y taller para la confección.—Bajos alba y tela hilo y puntillas.—Sombreros, bonetes y casacas.—Galones flejes y puntillas, en oro y plata.—Hilos, canutillos, lentejuelas para bordados.—Sección especial de confección de Ornamentos de Iglesia de todas clases.—Especialidad en la restauración de Ornamentos antiguos, conservando su valor artístico y arqueológico.

ESTATUARIA RELIGIOSA

Almacenes MONTANER

Lo nunca visto Excepcional baratura en confecciones

2.000 blusas confeccionadas

a **12 pesetas!**

3.000 trajes Caballero confeccionados

a **7'50 pesetas!**

Regalo a los compradores

SINDICATO 2 A 10



Línea Pinillos

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mazagüez, Por ce, Santiago de Cuba, Habana saldrá de este pue tohjammente el día 6 de Agosto el vapor

Miguel M. Pinillos

Admitiendo carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas hasta los días 3, 4 y 5

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 17 de Agosto el vapor

Principe de Asturias

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 7 de Agosto el vapor

Pio IX

y el día 10 de Agosto el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros. Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA y C.ª S. en C. San Miguel, 29, Palma

Cran Centro de Arte Cristiano Español

Jaime Mulet (Escultor Valencia)

Premiado por la Real Academia y en varias exposiciones

Se construyen Imágenes, Altares, Retablos, Templetas, Tabernáculos, Sagrarios Urnas, Manifestadores, Doseles, Púlpitos, Carrozas, Confesionarios, Sepulcros, Andas, y tronos para llevar las Imágenes en procesión, Cruces Parroquiales, Candelabros, Candeleros, Sacras, etc. etc., en todos los órdenes y estilos, como Renacimiento Gótico, Plateresco, Bizantino Corintio, Greco y Romano; haciéndose bocetos y dibujos con arreglo al gusto y según lo que quieran invertir desde los más económicos hasta los más ricos y superiores.

Los trabajos son construídos con buenas maderas, como Suecia, Rusia, Nogal, Cedro, Caoba, má mol y piedra.

Se remiten fotografías e informes a quienes deseen hacer algún encargo

TALLERES Y DESPACHO: CADIRERS, 14, VALENCIA

Para más detalles: Seminario, 15, Palma.

Vapores Correos

Italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires

Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana,

Lloyd Italiano y La Veloce

DE GÉNOVA

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salvo y P. illén.—Palacio, 37 y 39.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordóñez.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Chocolate MUNDIAL

Formula aprobada y depositada en el Laboratorio Químico Municipal de Barcelona.

LA MAYOR VENTA DE CHOCOLATE EN TODA ESPAÑA

En venta: Lechería "La Pureza", y principales tiendas de comestibles.

CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motivar los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Mayor, Piza Antonio Maura.

SE VENDE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Tip. "LA ESPERANZA", Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

Remeys segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sea troba mes segur per meta es cuchs y per doná bon coló y molta de gana a n'els infants malesticos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense moléstia fa desaparèixe es calls, ays de poll y ses demás dureses de's peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se tossina, mentenan fresca se boca, agradable stalé evitan al fumadóes les molésties dels mals tabacs. Sense pigues, barts, ni cap lleitura, quedan ses senyorettes que se rentan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perf'ccionat y millors instruments de CIRURGIA, se troben a se POTEGARIA den SUREDA y LLITERAS.

De venta al por major.—Farmacia d'es seu preparador COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 8—PALMA DE MALLORCA

Gotas Madres Sulfurosas

DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela

LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles y toda clase de superficies barnizadas y esmaltadas

No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto.

Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe. En venta: Plaza Santa Eulalia, 10, Droguería de Boscan y principales comercios.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 1 de Gádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. de Sat ústegui saldrá el día 15 de agosto de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón 18 Coruña el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor Artenio Lépez saldrá el día 25 de agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 16 de agosto de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Buenos Aires saldrá el día 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia el 15 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Carriagena de Indias, Maracalho, Coro, Camana, Garupano, Trinidad y Puertos del Paíffco.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor Fernando Póo saldrá el día 20 de agosto de Barcelona, para Port Said Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviéndo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor Isla de Penay saldrá el día 2 de agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje ros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Granada y C.ª S. en C.—Paza de Antonio Maura, 4

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalescencia, Embarazo etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

Pedid en todas partes las acreditadas

Galletas OLIBET

Primera marca española

REGALO AL PÚBLICO



Miles de cajas se reparten gratis en plazas y a domicilio del tan renombrado The Reina para que el público haga un ensayo y pueda convencerse que es el mejor de todos los conocidos, teniendo la seguridad que quien lo haya probado lo preferirá a todo otro por su gusto agradable y economía en el precio.

Conocido como el mejor y más agradable laxante depurativo estomacal aperitivo y antinervioso cura males de estómago, el estreñimiento, tos, bronquitis, tífus, gástricas infecciosas, fiebres, pulmonías, viruelas, sarampión, e irritaciones y el babeo de los niños, obrando al mismo tiempo como el mejor purgante.

Madres? escuchad la voz de la razón, velad por vuestros hijos, no olvidéis el tan agradable The Reina que es la salvación de los niños y cura la mayor parte de sus enfermedades.

El The Reina es el mejor preventivo de la apoplejia (feridura) que tantas víctimas está causando en muchas personas, siendo la gran mayoría por descuido de sí mismas o por falta de fé en los remedios. Tomad por la noche al acostaros una taza de este delicioso The y es pondrá a salvo de tan terrible enfermedad.

El The Reina es entre todos los The ensayados por la ciencia médica el que más resultados prácticos ha obtenido como lo prueban los certificados de los señores Médicos que lo han ensayado y recomendado a sus enfermos. Miles de personas justifican su completa curación.

Tomado después de las comidas os conservará la salud y evitará las malas consecuencias que previenen de impurezas de la sangre, o de malas digestiones siendo su gusto y aroma tan agradables que puede sustituirse con más buenos resultados por el mejor café, estando especialmente indicado a las personas de temperamento nervioso a quienes el café les es perjudicial.

De venta: Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Sirvese en Restaurants y Cafés

Unico Representante y depositario MIGUEL RAMON y QUETGLAS, Luz, 19, Palma y Cotonés, 75, Santa Catalina.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	ALTO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20 1.º	Taller y habitación. También se vende Casa solariega, 60 pts, cap. cochera
Concepción	106	único	Concepción, 112	Mucha capacidad comodidades
San Francisco	19	1.º 2.ª	San Francisco 1-1.º 1.ª	7 dor. jardín, 2 cuarte. Alameda.
Vileta (S. Anglada)	bajo y	alto	Juanot Colom, 32-1.º	Mucha capacidad, 6 cuartos agua
Alfarería	42	1.º dcha.	Alfarería, 42	Mucha capacidad, reciente construcción local propio para cochera
Maladero	30	1.º d.ª	Cofradía, 4-1.º	Agua a grifo, vista Cererols y Jisme II
Cstrava	40	bajo	Brossa, 19, ent.ª derecha	
Monjas	5	3.º	Colón, 23, bajos	

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, prol. derecha.

COLEGIO DE NTRA. SRA. de la BONANOVA

Paseo de la Bonanova, 12.—San Gervasio, en (Barcelona)

Dirigido por los Hermanos de las Escuelas Cristianas

Preparación para Peritajes e Ingenieros Industriales.—Peritaje mercantil.—Enseñanza comercial libre.—Cultura general 2.ª enseñanza.—Idiomas.—Instrucción militar.—Gimnasia.—Clases de adorno: Dibujo artístico.—Pintura.—Música instrumental.—Declamación.—Primera enseñanza para los alumnos menores.

El Colegio es principalmente para estudiantes internos.—Construído expreso con las ventajas del campo y de la ciudad y en armonía con todas las exigencias de la Pedagogía moderna.—Situación hermosísima, en la falda del Tibidabo, parque precioso, extensos jardines, espaciosos patios de recreo.—Lleva ya 26 años de existencia. No se admiten nuevos alumnos que pasen de 14 años.

La Dirección proporcionará cuantos datos puedan desear los interesados.

Muelas harineras de pedernal pedra foguera

Estos muelas, de pedra foguera, hoy tan en uso para moler trigo como para moler cemento, por sus grandes ventajas sobre las catalanas, se construyen, con piedras de superior calidad y trabajo esmeradísimo, en la fábrica que, de dicho género, posee en Manacor, calle de Artá, núm. 3, el maestro constructor y propietario Antonio Pocovi y Sastre, a quien podéis dirigirlos para toda clase de informes.

Visitad dicha casa, y os convenceréis, pues aunque sea conocida ya del público mallorquín y extranjero, por contar con más de 30 años de existencia, hoy cuenta con un material abundante y selecto como jamás había tenido y bastante número de operarios para poder servir a la mayor brevedad posible cualquier pedido.

Ferretería LA CATALANA de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE SOLI—PALMA

PIANO

De ocasión se vende. Rezor: Poderós, 10.

CORREO DE MALLORCA

se vende en Palma en todos los kioscos, en la Imprenta L. A. E. S. P. E. R. A. N. Z. A., en el Centro de subscripciones de la calle de Jaime, II, 62 y en las estaciones de ferrocarriles.

Historia de Manacor

POR D. Bernardino Mateu, Pbro.

Segunda edición corregida y aumentada. Se vende al precio de una peseta en esta Imprenta, en las principales librerías de Palma, Manacor, Inca y Sóller.